

苏姓文化

上海苏氏联谊会
中华苏姓文化研究会
网址:blog.sina.com.cn/shanghaishushi
ISBN:962-450-837-2/D44742

主办

上海奇特园林景观营造有限公司
中国景观研究院
上海尚苏文化有限公司
协办
排印

报名题字:苏荣秀 2012年8月 第24期

苏姓多寿星，上海地区更是不乏百岁的老寿星。仅以现代人为例，诗人、书法家、上海文史馆馆员苏局仙老寿星活到110岁，被誉为“上海第一老人”；著名数学家、原复旦大学校长苏步青院士也是高寿，享年102岁；上海儿科医院创始人、著名儿童营养专家、上海医科大学教授苏祖斐，也寿长101岁。还有著名学者、书画家苏渊雷的夫人，即华东师大艺术教育系原主任、著名画家苏春生教授的母亲苏太夫人，近日也隆重举行了百岁祝寿庆贺活动。这真可谓苏氏多才俊，更喜福寿长。

8月12日，苏太夫人的百岁诞辰的庆贺活动，在上海苏氏联谊会会长苏寿梁的沈湖生态农庄举办。庄主苏寿梁盛情接待，苏园门楼挂着“庆贺苏太夫人百岁寿辰”的横幅，下面放着祝贺牌，书有“庆贺苏太夫人 韵碧百岁寿辰”字样，中间是苏太夫人的彩照和一个斗方大寿字。门口还站着农庄服务员小姐，恭迎前来祝寿的嘉宾。“东坡春晓”大餐厅主席台大幕上布置有同样的贺寿图像，还附有苏太夫人——傅韵碧不同时期的照片，形象展示老人的生活历程。这一天虽然是高温三伏天，但前来祝寿的亲友热情更高，欢声笑语洋溢着整个大厅，荡漾着一派喜庆气氛。

上午11时许，贺寿活动在鞭炮声中开始。苏春生教授为母亲主持了这次贺寿仪式。他说，今

农庄里的祝寿宴

—庆贺苏太夫人百岁寿辰

苏兴良



上海苏氏联谊会代表与苏太夫人(中间)合影

天是个好日子，是我母亲的百岁寿辰。许多亲人、朋友从外地赶来庆贺，我表示热烈欢迎和衷心感谢！母亲生于1914年，按习俗过九不过十，所以今天给母亲祝百岁寿。外面鞭炮已经响起来，我们的祝寿会现在开始。首先请母亲上台落座，接受儿孙的祝贺、拜寿。下面先请智生大哥代表全家致祝寿辞。

苏智生是北京长城计算机公司原副总、高级经济师。他上台后向母亲鞠躬施礼后，满怀深情地说，今天是母亲的百岁大寿，母亲的健康、长寿，是我们儿孙的福气。母亲的思想境界，儿孙要继承；母亲豁达大度，真诚待人；是非分明，乐于助人；直爽痛快，宠辱不惊；乐天知命，知足常乐；大事不糊涂，小事不计较；关心大局，与时俱进；敬天惜福，参透人生。她是尽职的母

亲，伟大的女性。母亲养育我们四个子女，居功至伟，下一代也因之受益。智生最后动情地说，我们从心里感谢母亲的养育和教诲，愿母亲继续享受改革开放的成果，感受儿孙们的孝心，乐见晚辈的成长，亲历小康社会的实现与中华民族的伟大复兴。听了智生的祝寿词，我们不禁对老寿星产生由衷的敬佩赞叹之情，仁者寿啊！

接着，孙子苏震、苏毅代表全家向祖母献上大寿桃和书画贺礼：一是苏智生的书法长卷，二是苏春生的国画《松石图》，画的是苍松、坚石和绶带鸟，象征着“福寿康宁”。绶带鸟是由画家金正惠画上的，含有长寿之意；三是书法匾额《万寿永康》，由姑孙傅正书写敬献。前来祝寿的上海苏氏联谊会名誉会长苏永祁宗长，此时也登台献上联谊会特意制作的恭贺苏太夫人大寿的匾牌，内书“相夫教子振家声 向善积德增福寿”。他同时还献上自家带来的贺礼，有《苏局仙诞辰130周年纪念邮册》和由苏家茶园、苏姓人采摘的洞庭湖碧螺春明前茶。他还代

哲宗皇帝即位，司马光为代表的保守势力掌政，苏东坡以民为本的政治主张不被采纳。因此，他接连上章疏，要求出任地方官，这才再次来杭州任官职。

他一来到杭州，即发现西湖怎么变小了。就问杭州父老怎么回事？得知是因为江南天气温暖多雨，湖里水草长得非常快所致。因为北宋时期西湖是皇家的放生池，皇帝要积德不许打鱼，所以水草长得快，特别是岸边长得更快。水草一长起来，湖里淤泥就会堆积起来，水草、淤泥搅在一起就把西湖掩塞掉了，水面就越越来越小，这样下去，再过十几年西湖可能就没有了。杭州的西湖是当时唯一的淡水源，也是农业灌溉的唯一淡水源。苏东坡作为地方长官很是着急。西湖若没有了怎么办？所以他这次一到任，就着手组织整治西湖。开始砍水草挖淤泥，一连砍挖了几个月，水草淤泥堆积如山，再这样干下去往何处堆放？苏东坡左思右想，想出了个办法，在西湖里再修一条堤。西湖里原来有一条堤，是东西向，叫白堤，是唐代白居易作杭州太守时修的。南北向没有堤，绕湖一周30多华里，老百姓从湖南岸到湖北岸要绕好多路。现在有这么多水草淤泥拌和起来就是建筑材料，变废为宝，就修筑了一条南北向堤。堤修好后为了让水能自由流动，堤上造了六座桥，而后堤上又种



厦门同安水运仪象台

表上海苏氏联谊会向老寿星致祝寿辞。他说，太夫人高寿，也是我们苏姓人的福气，我们来祝寿也会沾上灵气、仙气，也会健康长寿。我们期望以后再给老寿星祝寿，祝愿太夫人成为上海的第一老寿星，全国的第一老寿星。

他的衷心祝福，赢得了大厅里的一片掌声。联谊会会长苏寿梁虽然家中有急事，还是特地赶来祝寿，并献上鲜花和礼品，又送给每位嘉宾一本描写沈湖生态农庄的新书《新桃花源漫记》。另外，苏兴良名誉会长和苏恒隆、谢惠英、刘桂英等宗亲也前来祝寿。

致辞、献礼仪程结束后，苏太夫人接受第三、四代孙辈拜寿，老寿星也一一发红包勉励。接着众亲友、嘉宾向老寿星祝寿，并搀扶老寿星走下主席台归座。寿宴开始后，众人齐唱《祝你生日快乐》歌，寿星吹灭大蛋糕蜡烛，切分蛋糕，如仪寿宴开始。众亲友向神采奕奕的老寿星敬酒祝贺，并纷纷与老寿星合影留念，祈盼以老寿星为榜样，健康长寿，欢乐晚年。

我也举杯来到苏太夫人桌前，向老寿星敬酒祝寿，并仔细端详这位百岁老寿星。只见她面色红润，只有少许皱纹，鬓发梳理整齐，微笑一直挂在脸上，对给她庆祝寿者连说“谢谢”，真称得上鹤发童颜、精神矍铄，显露出犹如晚霞般的气质、风采，那种蕴含着慈祥、智慧的面容，令人羡慕景仰，几多感慨！

上芙蓉和杨柳。老百姓为了纪念他，把这条堤叫作苏公堤，后来简称为苏堤。当年修这条堤，是为了治理西湖、为了水利。现在成了杭州老十景之首，即“苏堤春晓”。

苏东坡这第二次到杭州做知州不足两年半，就又要被调走了。他临走前想了很多，很远。西湖是治理好了，可是杭州的气候没有变，水草还会长，淤泥还会堆积。他就请教别人，如何才能使西湖水永久保持清澈？当得知杭州一带农民喜欢种菱角，而种菱角每年春天需除一次草，水

草就不会长起来了。苏东坡觉（转2版）

承前启后，集聚同安敬先人

苏空卿

2012年8月18日，以“文化传承·科技创新”为主题的2012苏颂文化节，在福建厦门同安区文体中心苏颂公园内隆重拉开序幕。

此次文化节为同安区的政府主办。据称，同安涌现出一大批历史名人中，苏颂独具代表性。此次同安区举办苏颂文化节，旨在保护、传承苏颂及其所代表的历史名人文化。此外，同安还将以这次活动为契机，进一步纪念弘扬苏颂的科技首创精神和人文精神，推动同安科技创新。苏颂，是我国北宋时期的宰相，出生于同安芦山堂，从政50多年，历经五朝，集科学家、政治家、文学家于一身。他组织创建世界上最早的天文钟“水运仪象台”，主持编著了药物学巨著《本草图经》和天文仪器巨著《新仪象法要》，绘制“苏颂星图”，创造了六项世界第一，被誉为“世界钟表的鼻祖”，是中华民族的骄傲，也是同安名人中最杰出的代表。

当天还举行了苏颂故居芦山堂牌坊落成揭牌仪式、苏颂学术研讨、苏颂学术研究丛书首发式、《天钟》电影剧组见面会、厦门市科普教育基地（苏颂公园）授牌仪式等配套活动。中午苏颂故居芦山堂牌坊落成揭牌仪式结束后，苏氏宗亲开会宣布成立福建姓氏文化研究会苏姓分会，将于10月份成立福建省苏姓联谊会。

出席该次活动的人员有当地领导、市民和全国各路科研专家，特别是邀请了世界各地苏姓宗亲参与，显得更具文化性、历史性和亲和力。其中第九届世苏会苏育明候任理事长还介绍了第九届世苏大会的工作筹备情况，管成学教授作了关于《苏氏总族谱》的编纂工作汇报。



广西苏氏宗亲联谊会成立大会 8月12日在南宁南洋大酒店隆重举行

本报讯：广西苏氏宗亲联谊会成立大会8月12日在南宁南洋大酒店隆重举行，苏清富当选为会长，苏中焕任理事长，苏兴周任秘书长。来自全国各地的苏氏宗亲代表800多人欢聚一堂，共同见证这一美好时刻。除广西本地宗亲代表外，还有陕西武功县的领导以及北京、上海、天津、贵州、广东、山东等地的宗亲代表赶来祝贺，苏焱常务副会长兼秘书长代表上海苏氏联谊会向大会献上个人创作的山水画和联谊会会刊《苏姓文化》。

先祖德政在杭州

—纪念东坡公诞辰975周年

杭州离退休干部 苏太勋

苏轼（东坡）名列“唐宋八大家”，被誉为千古第一文人。他不仅是大文豪，亦是大政治家。苏东坡的“民本”思想，贯穿于他一生为文与从政的始末。他是一位坚持真理，秉持正义，正气凛然的政治家。在他看来，只有人民安居乐业，才有社会的稳定。只有民富了，国家才能强盛。处在北宋后期，政坛上的新、旧两党之争，朝廷（中央政府）的臣子、士大夫以政见不同分成两派，一派是以王安石为首领的新党，一派以司马光为首领的旧党，政治上针锋相对。苏东坡及其弟苏辙居中。治平四年（1067年）英宗皇帝病逝，神宗皇帝即位，熙宁元年（1068年）召王安石进汴京主持变法工作。苏东坡赞成改革，但他反对王安石那样的剧烈改革。他认为王安石的新法主要是“求广利之门”，“尽民之利（与民争利）”，“聚敛于上”。苏东坡一再上书神宗，表达自己的意见，并引用《论语》“百姓足，君孰与不足”，反对靠加重人民的负担，以增加国家的收入。特别是两篇《上神宗皇帝书》，全面非难王安石新法，更促使变法派非赶走他不可。随后便有人节外生枝诬告他，说他在其父苏洵

十五年后，即元祐四年（1089年），苏东坡又以龙图阁学士奉旨到杭州出任知州（市长）。苏东坡这第二次到杭任知州亦不寻常。原因是，元丰八年（1085年）三月，神宗皇帝逝世，北宋王朝发生了很大变化。

山东苏氏宗亲联谊会成立大会

在齐鲁文化发源地孔孟之乡山东济宁市圆满顺利闭幕

山东

苏志强

山东苏氏宗亲联谊会在发起人苏志强、苏耀华、苏本清、苏芳民共同努力下，在早期为宗亲会的成立做出大量工作的苏欣传、苏睿、苏培然、苏利学等宗亲的联络下，在济南宗亲苏尚忠、苏本清、苏道元、苏树明以及济宁苏芳民、苏秀岱、苏茂美、苏士钦、苏凡运等宗亲的努力筹备下，山东苏姓宗亲联谊会成立大会终于在七月一日于齐鲁文化发源地、孔孟之乡，山东济宁市隆重召开。

应山东苏姓宗亲会的邀请，世苏总会顾问、陕西省原政协副主席苏明夫妇、世苏总会副理事长、上海苏氏联谊会名誉会长苏永祁夫妇、世苏总会七届秘书长、世苏总会大陆联络处主任、陕西宝鸡大学苏振武教授、陕西武功苏武文化研究会秘书长、原武功县政协主席孙胜利先生、武功苏武文化研究会副秘书长苏少奎先生应邀出席大会。

苏振武教授代表世苏总会及大陆联络处首先发言致辞，陕西省原政协副主席苏明先生、武功县原政协主席孙胜利先生分别在

武功讯：8月21日，中国著名歌剧导演陈蔚，中央音乐学院教授作曲家郝维亚，陕西省歌舞剧院歌剧团团长、国家一级指挥冯学中一行14人专程来我县苏武故园采风，实地了解苏武的历史文化、亲身感受苏武的精神内涵，为歌剧《苏武》创作和编导做准备工作。武功县委书记孙亚政、县长田一泓、县政协主席张永亮会见并宴请创作组一行，希望创作组科学筹划，精心创演，努力将这部剧作打造成精品歌剧，早日同观众见面。

下午，陈导一行在武功苏武研究会副会长兼秘书长孙胜利，县工会主席黄长怀，县文体广电局局长韩宁朝等领导陪同下，参观了苏武纪念馆，并与领导们进行了座谈和交流。

在苏武纪念馆，陈导一行首先怀着崇敬的心情对苏武墓进行

行会长兼秘书长苏本清、常务副会长苏芳民、副会长苏秀岱、苏培然（兼副秘书长）、苏睿、苏欣传、苏利学等常务理事会成员。

大会宣读了世苏总会及国内各宗亲会为大会发来的贺电贺信，苏振武教授代表世苏总会及大陆联络处赠送贺匾并发来贺电，陕西省原政协副主席苏明先生、武功县原政协主席孙胜利代表苏武文化研究会赠送贺匾贺信，贵州、河南、深圳、广西等地苏姓宗亲会为大会成立赠送贺匾与锦旗。向大会发来贺信的有：北大教授世苏总会顾问、《新编苏氏总族谱》执行主编管成学教授，北京宗亲会、辽宁宗亲会、温州宗亲会、广东宗亲会、四川及眉山三苏祠理事会、天津宗亲会、宁德宗亲会、厦门芦山堂苏氏理事会以及中华苏氏网站等。

本次大会顺利通过十二项会议议程，选举出苏志强为会长、苏本清为执行会长兼秘书长等领导班子。在团结、友好、和谐气氛中圆满顺利闭幕。



大型歌剧《苏武》创作剧组来苏武纪念馆采风

了祭拜。随后，在县领导的陪同下，详细了解了苏武滞留匈奴19载，仗节牧羊，忠贞爱国，威武不屈的民族气节，实地参观了大殿、雕像、庑廊、展示厅等，苏武坚贞不屈的民族气节、高尚的人格魅力、崇高的爱情精神让在场的每一位折服。

在随后召开的座谈会上，孙胜利就武功县开展苏武文化活动的一些情况和取得的成绩向与会人员作了介绍。他说，对于大型歌剧《苏武》，我们企盼已久，希望他早日面世，将苏武一心向汉心不改，历经磨难志更坚的民族气节再次以歌剧的形式展现给观众，让更多的人了解苏武，让苏武精神激励千千万万的华夏儿女。

“八一”军旗永远飘扬在心

——上海老年报8月2日刊文介绍三位退役老将军的多彩晚年



他英勇的身影。苏将军戎马生涯近半个世纪，曾担任海军东海舰队司令部办公室主任、军委海军司令部办公室主任、海军上海基地副司令员等领导职务。1988年离休后，“解甲归田”的苏将军依然心系国家、关注军队，他结合自己的体会，潜心国际战略和军事理论研究。苏老在《两次难忘的访问接待工作》、《接待美国退役海军上将里科费来访》等一批文章中，回顾了自己在近30年军事外交中，接待世界五大洲访华代表团、海军访华舰队等，包括国家元首、军政要员、各类人士近万人次，以及自己的所思、所感、所想。2007年5月，在北京人民大会堂举行的“纪念粟裕将军百年诞辰大会”上，苏老作了发言，回顾了我军卓越的领导人粟裕大将的军事生涯和光辉人生，印证了毛主席说过的一

“东海”和“南山”

崔嵘

我们给老人祝寿时最常说的贺词就是：福如东海长流水，寿比南山不老松。

这里所说的“东海”，很多人都认为就是现在的东海，其实不然，在古代应该是指渤海。古代中国的经济中心在黄土高原、华北平原，毗邻渤海，所以古人认为渤海是最大的海，因此以“福如东海”比喻福气自四方云集，像东海的水一样绵绵不尽。

关于“南山”的说法最早见

句话：“在我的战友中，数粟裕最会打仗。”同时还撰写了《粟裕大将：战略才华举世瞩目》等回忆文章；2009年9月，作为感化杜聿明这段历史的见证人，苏老在凤凰卫视讲述《我所经历的淮海战役》；为纪念中国共产党建党90周年，应上海国际问题研究院的邀请，苏老在“东方讲坛·华文讲堂”上，作了“军事外交在国家外交中的独特作用”的演讲。热心公益活动的苏老是上海市百老德育讲师团名誉团长，在“援助全国千名希望小学生来沪看世博活动”中，第一个到上海市希望工程办公室捐了款。（苏措推荐）

十八大代表中的苏姓人士

苏德良



宁夏回族自治区党委常委、政法委书记、公安厅党委书记、厅长。副总警监警衔
男，汉族，1960年1月出生，浙江嵊州人，1985年3月入党，1980年9月参加工作，中央党校经济管理专业毕业，中央党校大学学历。

1978—1980年 上海市公安学校学习。

1980—1984年 上海市公安局政保一处办事员。

1984—1986年 上海市国家安全局办公室干部。

1986—1990年 上海市国家安全局办公室研究科副科长。

1990—1992年 上海市国家安全局办公室情况科科长。

1992—1994年 上海市国家安全局办公室副主任。

1994—1995年 上海市国家安全局宁办事处主任。

1995—1996年 上海市国家安全局宁分局党委书记、局长。

1996—1999年 上海市国家安全局局长助理（正处级）。

1999—2002年 海南省国家安全厅副厅长、党委委员。

2002—2005年 宁夏回族自治区政府副秘书长，自治区国家安全厅党委书记、厅长。

2005—2006年 宁夏回族自治区公安厅党委副书记、厅长。

2006—2007年 宁夏回族自治区党委政法委书记，自治区公安厅党委书记、厅长。

2007年06月 宁夏回族自治区党委常委、政法委书记，自治区公安厅党委书记、厅长。

关于“南山”的说法最早见于《诗经·小雅·天保》：“如

月之恒，如日之升。如南山之寿，不骞不崩。如松柏之茂，无不尔或承。”大意是：“犹如上弦的月，好比初升的日。恰似南山之寿，不会崩塌陷落。犹如松柏枝叶，长青不衰。”

这里的“南山”指秦岭主脉终南山，亦称周南山、中南山或太乙山，素有“天下第一福地”之称。此诗后来演化成了“寿比南山”这个成语，诗中的松柏，也演化成了“南山不老松”。

（接1版）得这个办法可行，便立即下令，以后每年西湖沿岸的水面就以很低的租金租给当地农民种菱角。但他又担心如果农民种菱角觉得收成不错，就扩大种植面积，往湖心延伸，水面就又会越来越小，于是他就请工匠用石头凿了许多小宝塔，竖在水面上，让这些小宝塔露出来，规定从这个小宝塔到临近的那个小宝塔连线靠湖心一边不许种菱角。至今900多年，现在湖面上还有三座这样的小宝塔，这就是“三潭印月”，亦为西湖一景。

苏东坡以民为本，为民主

2012年8月

短讯

▲据新华社8月13日电，中共十八大代表名单共2270名，其中苏姓人士9名。现将9位苏姓代表的名字和我们所知的身份简介如下：苏玲（女，回族），苏荣（江西省委书记），苏辉（女，全国政协委员，北京市台联会长，北京市统计局局长），苏支前（海军东海舰队司令员，海军中将），苏柳英（女，湖北鄂州市残疾人联合会主任科员），苏树林（福建省委副书记、省长），苏磊红（女，回族），苏德良（宁夏回族自治区党委常委），苏毅然（1918年生，四川苍溪人，1936年入党，曾任山东省委书记等职，十七大主席团成员）。

▲《苏东坡咏花木》征文启事

第八届中国花卉博览会将于2013年在常州盛妆开展，第七届世界盆栽友好联盟大会和第十一届亚洲太平洋盆栽水石大会，也将于2013年在常州市金坛茅山举行。大文豪苏东坡一生爱好游览山水园林，赏花咏花，以花明志，借花抒怀，写下了无数名垂千古的诗文。为迎接上述花事盛会，常州市苏东坡研究会、常州东坡公园联合举办面向国内外的苏东坡咏花木征文活动。

一、征文内容：苏东坡咏花木诗文赏析；苏东坡与花木植物园林的逸闻趣事；以及与此有关的专题或综合性论文。

二、征文时间：自启事刊出之日起至2012年10月底截止。

三、征文说明：文稿注明“应征稿件”字样，稿件末尾注明真实姓名、单位、通讯地址、联系电话、电子邮箱或QQ号。征文将在《苏学通讯》选发。优秀征文将结集出版。稿用致谢。

《苏学通讯》邮箱：
CZchenbi@126.com
SU3301@126.com

编辑委员会

主编：苏兴良 苏永祁 苏寿梁
副主编：

苏智良 苏焱 苏空卿
编委：

苏德洋 苏颂兴 苏播
苏瑞常 苏慧娥 苏春生
苏盛余 苏建勇 倪建华
陈或 苏妙兴 苏强
苏岚烟 苏恒隆

编辑部地址：
200434 上海市车站北路612号中星理想大厦11楼 苏寿梁（收）
邮 箱：
suxin0703@yahoo.cn
13816523221@139.com

鸣谢

苏春华捐会费500元

《惠安苏氏宗谱》介绍

壬辰年续修

《惠安苏氏宗谱》主编 苏渭滨

一、《惠安苏氏宗谱》告竣
《惠安苏氏宗谱》（以下简称《惠宗谱》）始修于明万历元年（1573年）双溪翁，尚忠公、一复公。清代文郁公、文璧公，民国炎明公等等又进行了续修、分修、重修，真可谓前赴后继，源远流长。明代始修的是合族谱，至今已过去了四百多年，四百多年后渭滨宗贤博览惠安团峰公、寿峰公各支派谱牒、资料，又博采众姓家谱之长，撰修了涵盖“梅山堂”惠安苏氏各个支派的《惠宗谱》，实在功德无量！

治史十年磨一剑，《惠宗谱》主编苏渭滨“十八年磨一剑”，先编修《惠安苏氏支谱》，紧接着编修《惠宗谱》。《惠宗谱》全书28万余字，八百页，分5册，纯手工宣纸印刷、宋式线装。《惠宗谱》分“首卷”（上、下）为宗谱共用卷，之后为按先后编修的惠安梅山堂各支派谱“行传卷”——重点记载各分支房派六百余年来繁衍发展，分则为各支房家谱、合则为合族宗谱。

二、编谱人名

顾问：陈子彬教授、管成学教授。

主编：苏渭滨。

副主编：倪毓佩。

协编：苏荣凉、苏晋卿、苏立新、苏旭、许志勇等八位。

三、《惠宗谱》：编修宗（族）谱优秀的参考谱作

《惠宗谱》分：题词、目录、祖像引、祖像、像赞、族徽、地图、谱序、凡例、家训、治家格言、郡望、堂号、祠堂、谱论、源流考、族史、历代苏氏宰相、进士、举人、论文、传纪、祭文、昭穆、字派、时辰、历世简图引言、追本溯源图、历世简图、瓜瓞图说、瓜瓞图、经纬图说、经纬图、行传说、行传、余庆录、跋等内容。史学家陈子彬教授著文《恭读苏渭滨编纂〈惠安苏氏家谱〉记》，称：“《惠谱》目录列四十多项，体例全面完整……是一项难得可贵的高尚举措”，是按规范编修的族谱，集经典性、系统性于一体，涵盖了苏氏历史文化的很多方面，并构成了一个广博精微的严密整体，具有很高的史料价值、学术

价值和收藏价值，被誉为“家传至宝”。
《惠宗谱》由修谱名家杭州倪毓佩作序。《惠宗谱》还有不少论文：叙述谱过程的《惠安苏氏家谱重修记》；规范修谱纲领的《壬辰续修宗谱凡例》；教育感化子孙奋发向上的《家训》，《家礼》，《治家格言》，家族基本知识郡望，堂号；研究考证性文章《惠安苏氏寿峰公源流考》，《宁波府训导苏兴及眉山之由来》，《略论寿峰公肇基舒卿》，《从姓和荫姓辨识》；介绍苏氏悠久历史的《苏氏家族简史》，阜阳堂前理事长苏荣凉的《〈惠安苏氏家谱〉叙》，阜阳堂谱研主任苏晋卿的《喜〈惠安苏氏家谱〉告成》，《苏氏家乘后记》等等。其中陈子彬教授的学术著文《恭读苏渭滨编纂〈惠安苏氏家谱〉记》，从标题看是本谱的读后感，但同时是苏氏总谱乃至编修家（族）谱，具有普遍指导意义的总结性力作。

《惠宗谱》不但有惠安苏氏的追本溯源图、惠安历世简图、附眉山苏氏东坡公历世简图，而且还编辑了非常有特色的一章就是家族联谊，包括宗亲联谊照片和书画作品等。

《惠宗谱》博采众家之长编纂，且经见多识广的管教授、陈老教授阅览，也确实未发现同类型的、体例如此完整，尤其配用一目了然的瓜瓞图的苏氏家谱，可以说该谱填补了苏氏家谱没有瓜瓞图的空白、为阜阳苏氏添光加彩，也为中华历史文化——谱牒锦上添花。

四、《惠宗谱》声名远播

渭滨宗贤经近二十年考证不同版本，甄别篇章和字句，去伪存真，还惠安梅山堂苏氏家族悠久历史之本来面目，可谓呕心沥血。渭滨宗贤潜心研考编修族谱，为的是弘扬祖德、光大苏门。他将编纂家谱视为己任，他反复考证、再三推敲、以严格科学态度，实事求是，遵照先贤的修谱原则，不攀附豪门富家，决不敢诬祖诬后，并十分注意苏氏大团结、不涉及派系之争！

史学家陈子彬、管成学教授、世苏总会副理事长上海老学者苏永祁等，均表示欣赏和祝贺；并“建议赠北京国家图书

馆、南京图书馆、上海图书馆、北大、清华、中国农业大学、北京师大、四川眉山市三苏祠……美国哈佛燕京图书馆、哥伦比亚大学东亚图书馆、芝加哥大学东方图书馆、日本东京大学东洋文化研究所、京都大学人文研究所，英国剑桥大学李约瑟研究所”。该谱还赠送国内外各著名学府、研究单位、苏氏宗亲联谊会、家族文化研究者。

阜阳堂在2011年《再版〈惠安苏氏家谱〉说明》称：“……因是谱深受专家肯定，又为广大阜阳族人赞誉，故阜阳堂管理委员会深感欣慰并决定：1）、于明年元宵节举行苏渭滨宗贤向阜阳堂赠送《惠苏谱》仪式；2）、现由阜阳堂再版《惠苏谱》。”

陈老子彬教授在《再谈〈苏氏族谱〉》称“任何一个社会里，一般人家是无力修撰家族谱。历来修撰家族谱必须具备几项重要条件，而这些条件缺一项都不足以完成谱作。首先是由家族长者名人，长者首倡主持，因可以具有一定号召力；其次是具备相当的经济物资条件；再次是有一定族群和人文环境以及文人们参与编写和梓版印刷。”因为编修族（宗）谱是一项工作量巨大的系统工程，很难凭独力完成！渭滨宗贤可谓我等尚未见过的“独力独资而为”，他耗费巨大精力和个人巨资。

惠安苏氏家谱已被采录于世界《新编苏氏总族谱》，这是阜阳苏氏的荣耀！这是惠安苏氏的荣耀！

纪念苏局仙诞辰130周年

顾承琦

余曾向苏老请教十五年，深受教益，仙翁130诞辰以长句致意。

东湖名士辰，诗书教益深。
遐迩仰高山，雕龙始相认。
诗翁文采新，高吟墨有神。
鸿博江左首，桃李满园春。
健笔言纵横，挥手龙蛇奔。
谬蒙小友称，师谊情更欣。
百十是人瑞，万世留清明。
丹心照日月，浩气振奋人。
文光射斗牛，苍龙碧空震。
一朝骑鹤去，何日有归程。
返璞兰亭忆，音容记脑心。
不忘仙翁训，勤将诗词吟。

天津讯：2012年6月16日，天津苏氏联谊会成立大会在美丽的天津市隆重举行。来自北京、陕西、福建、广东、四川等省市宗亲代表与天津本地的苏姓宗亲共百余人参加了这一盛会。16日上午9时30分，参加会议的嘉宾宗亲纷纷入场就座。大会隆重开始，天津电视台节目主持人李楠对参加会议的嘉宾、宗亲做了介绍。接着天津西青开发区管委会主任苏俭先生就天津苏氏联谊会筹备情况向与会人员作了说明。大会经过天津苏氏宗亲的共同推选，苏建民（天津摩天集团总裁）当选天津苏氏联谊会首届会长，苏永强（天津中原置业有限公司董事长）为副会长，苏俭为秘书长。全体与会人员对拟定的首届理事会成员名单及《天津苏氏联谊会章程》草案鼓掌通过。大会在一片热烈的掌声中落下帷幕。

重庆讯：2012年6月9日，重庆市宗亲联谊会在山城重庆隆重召开成立大会，百余名重庆苏姓宗亲出席了成立大会。贵州苏氏宗亲联谊会会长苏克俊等专程前往祝贺，世界苏姓宗亲总会第八届理事会、世苏总会中国·武功联络处、陕西苏武文化研究会、《世苏武功通讯》、四川苏姓宗亲联谊会等发来了贺电。成立大会上，苏德元代表筹委会汇报了近几年的筹备情况和成立苏姓宗亲联谊会的宗旨，受到了与会宗亲的充分肯定与好评。大会通过了《重庆苏氏宗亲联谊会章程》，选举了第一届理事会。苏德元被推举为重庆苏氏宗亲联谊会第一任理事长。

中国重庆苏氏宗亲联谊会



重庆苏氏联谊会举行成立大会



2012年6月15日，辽宁苏姓宗联谊会苏文红宗亲（潘阳市农村经济委员会经贸处处长）于台中市金典酒店，会见台中市苏周连宗亲会会长苏文和、苏凤卿理事、苏文钦总干事合影留念

《新编苏氏总族谱》出版汇报

各位苏氏宗亲：

《新编苏氏总族谱》在资助人苏用发总裁的领导，经过20多位专家学者五年来的努力工作，在东北师范大学苏忠民校长的大力支持下付印了。现将有关事宜汇报如下：

《新编苏氏总族谱》全书的内容，完全按照张家界编辑会议精神所定，为“追本溯源篇”、“祖德政绩篇”、“学术著作篇”、“研究考证篇”、“分支脉衍篇”、“旧谱序跋篇”、“旧谱选录篇”。

由于以下两个原因，全书比原来扩大了三倍。第一，是本着苏用发总裁在咸阳会议上提出的“敦亲睦族”，让全体苏氏宗亲都满意的宗旨。凡是想进入《总谱》的各地分支，一概收录。这样，“分支脉衍篇”就扩大到4千多页，而且都是彩印。第二，原定收录的旧族谱两页合为一页。我们把从台湾引回的《燕支族谱》两页合一，结果字体太小，字迹不清。由于其他旧谱没

有两页合一，总页码就扩大到1万5千多页。

平装版本一套共计26册，每册平均600页左右，其中六册为彩色印刷，这是一部名符其实的巨著，也是传承苏氏文化的浩大工程。

在反复与苏用发总裁商议下，决定成立《苏用发苏氏族谱基金》，基金会由苏用发等组成的领导小组管理。回收的资金建立详细账簿，今后所出《苏氏族谱丛书》不用再投钱，所出的书都印有“苏用发族谱基金丛书”的字样。《苏用发苏氏族谱基金》小组决定明年启动编印三部书，一是《眉山苏氏族谱集锦》；二是《阜阳堂旧谱碑刻、墓志、序跋注释》；三是《芦山堂家训导读》。争取专家组全体人员，继续工作。

这次《新编苏氏总族谱》出版发行，也由衷感谢各位苏氏宗亲的大力支持与积极的配合。

《新编苏氏总族谱》编委会

2012年8月3日

《新编苏氏总族谱》征订启事

一部史无前例的苏氏总族谱

一部弘扬苏氏文化的巨著

一部传承苏氏历史的宏篇

一项繁杂、艰难、巨大的工程

者，请用短信、电邮、传真发送订购回执。

汇款的同时向2572783750@qq.com邮箱发送邮书地址。

个人订购汇款账户：

管成学

开户银行名称：

中国工商银行北京经济技术开发区支行宏达北路支行

银行账号：

622208 0200002305988

单位订购汇款账户：

长春市东北师范大学出版社有限责任公司

开户银行名称：

长春市工行自由大路支行

银行账号：

4200221409000008050

税号：

220102124023247

预定电话：

13522506293、

13981853333、

15810119966

办公室电话：

010-87925847

电子邮箱：

2572783750@qq.com；

136427175@qq.com；

228351183@qq.com。

《新编苏氏总族谱》编委会

2012年7月18日

7月31日补充说明：

12册精装本要手工糊纸壳和锁线，难以在9月15日以前全部印完。现改为平装26册。前6册为彩印，后20册为黑白印刷。平装本八折为2180元。

短讯

▲《人民政协报》8月6日C2版报道：“同根、同源、同心——中华三祖文化与黄帝城遗址公园建设高层论坛”在全国政协礼堂举行。五千年前，黄帝、炎帝、蚩尤三族部落，在涿鹿之野进行了中华文明史上具有重大影响的“涿鹿之战”。最终在涿鹿合符釜山定都立业。“三祖文化”就是指约5000年前黄帝、炎帝与蚩尤在河北涿鹿一带共同创造的灿烂文化，第一次将蚩尤作为中华民族的人文始祖和黄帝、炎帝相提并论，确定了中华民族同祖同源的基础。

▲徐州市铜山区利国镇被中国苏轼研究学会授予“中国苏轼文化名镇”称号，7月21日在利国镇隆重举行了揭牌仪式。

▲美国苏氏联谊会联络长苏满宗长偕同陕西西安苏云宗长于7月27日拜会上海苏氏联谊会。7月27日，苏满宗亲到达上海，副会长苏仕礼接车，28日，苏云宗亲从西安到上海，由副秘书长苏空卿、苏仕颖接车。旅沪期间住沈湖生态农庄，寿梁会长设宴招待。

▲中共中央主办的《求是》杂志今年第16期刊发工业和信息化部副部长苏波的文章《转变发展方式 走新型工业化道路》。

▲7月12日，陕西武功县政协主席张永亮来沪，与苏寿梁会长共商苏武纪念馆园林绿化设计方案。随后，张主席又专程看望了苏永祁名誉会长，还去常州拜访了苏慎、苏建国先生，瞻仰苏东坡终老处藤花旧馆，参观了东坡公园和东坡文化城。

▲著名画家、美术评论家恽甫铭先生在7月25日的《新民晚报·夜光杯》发表《苏式黄山》，高度评价苏春生教授的艺术成就，并刊出苏春生国画《漓江秀色》。

▲8月18日《新民晚报·夜光杯》发表徐志啸教授为苏兴良教授新著《文学研究会评论选集》所撰的序。

▲8月24日《联合时报》发表王海波的文章《还是把位子让给青年人才吧！——苏步老对我的点滴教诲》。